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Fisica II: Prova I
e Nio adianta apresentar contas sem uma discussdo minima sobre o problema.
Respostas sem justificativas ndo serdo consideradas.
Defina claramente seu referencial cartesiano.
Use caneta para as respostas finais das questdes. Contetido a lapis ndo serd
considerado na hora da revisdo.

1) Nos filmes de ficgdo cientifica, como Star Trek e Star Wars, existe gravidade nas
espagonaves; contudo seu mecanismo de funcionamento nunca € explicado. Uma
versdo mais realista de “gravidade artificial” foi proposta nos filmes “2001: Uma
Odisseia no Espaco” de 1968 e “Passageiros” de 2016, a qual baseia-se em rotagdo.
Assim pede-se:

a) Explique como e porque esta proposta funciona. (0.7 pontos)

b) Considere um astronauta com 80Kg de massa e 1.8 m de altura. Proponha uma
nave real que possa produzir uma gravidade artificial similar a da Terra para uma
viagem até Jupiter. Considere que o centro de massa do astronauta encontrar-se na
metade da sua altura e a gravidade atua em seu centro de massa. (1.5 pontos)

¢) Neste sistema, a “gravidade” depende do raio associado a rota¢do. Desta forma, a
gravidade varia da cabega aos pés do astronauta. Qual deveria ser o raio de rotagdo
para que esta diferenga seja de 1%? (0.3 pontos)
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2) A camada de pré-sal no litoral Brasileiro estd localizada aproximadamente a 8000 m
de profundidade a partir do nivel do mar. Uma forma de detectar tal petrleo € através
de medidas precisas da gravidade local. Considere que o petrdleo estd em uma cdmara
esférica de raio R, cujo centro esta localizado & uma profundidade D do nivel do mar.
Esta profundidade é parte formada de agua (H1) e parte de rocha (H2) como na figura
abaixo. Pede-se

a) Calcule a variagio da gravidade quando o equipamento estiver localizado na
linha vertical que passa pelo centro da camara. (1.5 pontos)

b) Estime a variagdo da gravidade se R=4000 m, HI= 2000 m, H2=6000 m.
Considere os seguintes pardmetros densidades: Terra (3 g/cm?), 4gua do mar
(1.05 g/em?) e petroleo (0.85 g/cm?); raio da Terra 6300 Km; G=6.67 x 107"
Nm?Kg?. (0.5 pontos)

¢) Qual a variagdo se a camara estiver cheia de ouro (densidade 19.3 g/em®)? (0.5
pontos)
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3) O astronauta do exercicio 1 decidiu levar um aquério com seu peixinho dourado na
sua viagem a Jupiter, j4 que ndo ha um servigo de “fish sitter”. Como a gravidade
depende do raio de rotagdo, os fluidos vdo se comportar de forma diferente da gravidade
terrestre. Suponha que a gravidade seja dada pela seguinte fungdo g(z)=go(1-0z) onde
20=9.8m/s e a <<1. No fundo do aquério z=0 e g(0)= go. Pede-se

a) Qual a pressio no fundo do aquario em fungdo da coluna de 4gua presente no mesmo?

(1 ponto)

b) Se altura da coluna de 4gua no aquério ¢ ho e a largura de uma lateral do aquério for
W, qual a forca exercida sobre esta parede lateral? (1 ponto)

¢) O que acontece com o empuxo dentro deste liquido? (0.5 pontos)
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4) E muito comum o uso do adipdmetro para determinar a massa magra e gorda de
pessoas nas academias. Contudo, isso € apenas uma estimativa destes pardmetros
através de equagdes médias e possui uma grande imprecisdo. Uma medida mais precisa
¢é pesar a pessoa e depois pesar ela completamente submersa em agua. Suponha uma
pessoa de massa de 80 Kg.

a) Sabe-se que os 0ssos s30 responsaveis por 15% desta massa e sua densidade € de
1.75 g/cm’. Esta pessoa possui 5 litros de sangue, cuja densidade ¢ 1.042 g/cm®.
Quais sd0 as massas e volumes de ossos e sangue? (0.5 pontos)

b) Sabe-se também que a densidade da gordura e do musculo sdo respectivamente
0.91 g/em® e 1.06 g/cm’. Se a pessoa tem um “peso” de 7.1 Kg submersa, qual
sua massa de gorda e massa magra? Considere g= 9.8 m/s” e densidade da dgua
de 1g/cm?. (2.0 pontos)
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